Praktilise töö tegija ....................................................................................................................... Kuupäev ........................... Klass ........


Praktilise töö tegemise reeglid:

1. Praktilist tööd tehes tuleb alati järgida ohutusnõudeid, s.t. mitte ohtu seada iseennast ja kaasõpilasi.

2. Praktilist tööd tehes vastutab töö läbiviija tema poolt kasutatavate katsevahendite eest. Kui mõnel katsevahendil on midagi viga või juhtub sellega midagi, tuleb sellest koheselt õpetajale teada anda.
3. Katsevahendid tuleb peale töö lõpetamist kokku korjata ja viia tagasi selleks ettemääratud kohta.

4. Praktilist tööd tegema asudes loe esmalt läbi juhend, mitte ära hakka kohe katseid läbi viima.

5. Kõik praktilises töös tehtut tuleb kirjeldada töölehel (protokollis), kus kajastub nii töö eesmärk, kasutatavad töövahendid, töö käik kui tulemused ja kokkuvõtted.
Praktiline töö ELASTSUSJÕUD 8. klass
Praktilise töö puhul on kombeks kõik väga täpselt kirja panna. Esmalt määratakse töö eesmärk ehk põhjus, miks tööd tehakse.
Töö eesmärk 

· erinevate nähtuste kirjeldamisel võivad matemaatilised seosed füüsikaliste suuruste vahel olla sarnased; 

· see, mida tihti peetakse põhjuseks, võib olla hoopiski tagajärg, ja tagajärjeks peetav võib osutuda põhjuseks. 

Seos elastsusjõu ja kummi pikenemise vahel 

Aleksander Veiderma kirjutab 1918. aastal ilmunud õpikus "Eluta loodus" niimoodi: 

Kehade omadust oma koguse ja kuju muutumisele vastu panna ja oma esialgset kuju ja kogust tagasi võtta, kui selle muutumise põhjus on katkestatud, nimetatakse vetruseks. 

Sõna vetrus viitab vedrudele, mida kasutati tol ajal näiteks tõldadel ja vankritel, et reisijad ja kaup munakiviteel vähem rappuksid. Tänapäeval kasutatakse selle kena sõna asemel mõistet elastsus. 

Jõudu, mis keha kuju ..................................... (millal?) tekib ja mis püüab keha esialgset kuju ..................................... (mida teha?), nimetatakse ...................................... 

Uurime, millest sõltub elastsusjõud. 

Mis juhtub, kui kumminööri ühest otsast kinni hoida ja teisest tõmmata? 

.....................................................................................................................................................................................

On ju nii, et mida rohkem kummi välja venitada, seda rohkem tuleb selleks oma lihaseid pingutada. Seega, mida pikemaks kumminöör venib, seda ........................................ elastsusjõud temas tekib. Kui nööri vaba ots lahti lasta, siis võtab see ........................................ mõjul esialgse kuju. 

Kui tõmbasid vaba otsa vasakule, oli elastsusjõud suunatud .................................... Kui tõmbasid paela vaba otsa allapoole, mõjus elastsusjõud ........................................... Seega, elastsusjõud on suunatud alati ............................................ 

Mis on siin põhjus ja mis tagajärg? Teiste sõnadega - kas elastsusjõud põhjustab vedru pikenemise või hoopis vedru pikenemine põhjustab elastsusjõu tekkimise? 

.....................................................................................................................................................................................

Kontrollime ka katseliselt, kuidas elastsusjõud on seotud kummipaela pikenemisega. 

Alustuseks pannakse kirja kõik vajalikud töövahendid.

Töövahendid ..............................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Seejärel kirjutatakse täpselt etapp etapi järel üles, mida töös tehti.

Töö käik

1. Uuritav kummipael on kinnitatud statiivi külge. Riputage paela otsa tuntud massiga (50 g) koormis.

2. Oodake, kuni koormis paigale jääb. Nüüd on koormusele mõjuv raskusjõud Fr ja kummipaelas tekkinud elastsusjõud Fe arvuliselt võrdsed Fr = Fe.

3. Nööpnõeltega on märgitud paela ülemises ja alumises osas ära kohad, millede vahelist kaugust mõõtma hakkate.

4. Mõõtke paela algpikkus l0, selleks peab paela küljes rippuma üks koormus (mille massi pärast arvutustes ei arvesta), et pael oleks sirge.

5. Mõõtke paela pikkus ja arvutage pikenemine erinevate koormuste korral, pannes neid paela otsa üksteisele juurde kuni pael veel lauda ei puuduta.

6. Mõõtmistulemused ja arvutused kandke tabelisse Valem arvutamiseks on järgmine Fr= ......................... (g=10 N/kg)
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Arvuta siia kummipaelas tekkinud keskmine elastsusjõud (pane ka arvutustehe kirja!).

…………………………………………………………………………………………………………………

Tulemuste analüüs ja järeldus.
Nii mitu korda kui paela pikkus muutus, muutub ka temas tekkinud jõud. Sel puhul öeldakse, et kummipaela elastsusjõud on võrdeline tema pikenemisega.
1. Joonista graafik, mis väljendab kummipaelas tekkinud elastsusjõu sõltuvust tema pikenemisest.

Horisontaalsele teljele märgi paela pikenemine, püstteljele aga paelas tekkinud elastsusjõud. 

Millise kujuga on saadud graafik? …………………………………………………
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